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Ortsteilrat Büßleben Erfurt, 03.04.2025 

OR BUE/003/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Büßleben am 26.03.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Platz der Jugend 6, 99098 

Erfurt-Büßleben  

Beginn:  

 

17:30 Uhr 

Ende: 

 

18:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiterin: Frau Hörr 

Schriftführerin: Frau Tix 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch die Ortsteilbürgermeisterin  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

22.01.2025 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - SV Blau-Weiß Büßleben 04 e.V. - 

Arbeitseinsatz (Materialkosten) 

0822/25 
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 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel der Orts-

teilbürgermeisterin - Internetseite des Ortsteiles 

0920/25 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Zusatzbeschluss zur DS 0144/25 - 

BCC Büßlebener Carnevalsclub e.V. – Faschingsveranstal-

tungen 

0763/25 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

22.01.2025 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung 

der Tagesordnung. Folgende Tagesordnungspunkte werden als Nachtrag zur Tagesordnung 

aufgenommen: 

 

5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - SV Blau-

Weiß Büßleben 04 e.V. - Arbeitseinsatz (Materialkosten) 

5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin - Internetseite des Ortsteiles 

 

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme der Drucksache in die Tagesordnung erfolgte somit. 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

22.01.2025 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Büßleben werden keine Ein-

wendungen erhoben. 

 

 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 22.01.2025 wird bestätigt. 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 
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 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - SV Blau-Weiß Büßleben 04 e.V. - 

Arbeitseinsatz (Materialkosten) 

0822/25 

   

Der Tagesordnungspunkt 5.1 „Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung - SV Blau-Weiß Büßleben 04 e.V. - Arbeitseinsatz (Materialkosten)“ wird 

auf einen späteren Termin vertagt. Zur Begründung: Der SV Blau-Weiß Büßleben 04 e.V. hat 

für das Jahr 2025 bereits einen Antrag zur Förderung für Unterhaltung, Pflege und Be-

triebskosten beim ESB eingereicht. Der Antrag auf finanzielle Mittel zur Vereinsunterstüt-

zung (Bedarfsmeldung §7 Abs.2 der Ortsteilverfassung) steht in seinem Inhalt der Einhal-

tung der Richtlinien zur Förderung von Einrichtungen, Maßnahmen und Projekten des 

Sports in der Landeshauptstadt Erfurt – Sportförderrichtlinie -  Punkt 2.2 Sportförderung f), 

des ESB-Erfurter Sportbund entgegen. Nach diesen wäre bei einer finanziellen Unterstüt-

zung durch den Ortsteilrat die Förderung durch den ESB ausgeschlossen.  

 

vertagt  

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel der Orts-

teilbürgermeisterin - Internetseite des Ortsteiles 

0920/25 

   

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt), werden der Ortsteilbürgermeisterin zur Erfüllung der Repräsen-

tationsaufgaben im Zusammenhang mit der Betreuung der Internetseite des Ortsteiles, 

finanzielle Mittel i.H.v. 227,46 EUR zur Verfügung gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf Grundla-

ge § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Zusatzbeschluss zur DS 0144/25 - 

BCC Büßlebener Carnevalsclub e.V. – Faschingsveranstal-

tungen 

0763/25 

   

Der Tagesordnungspunkt 6.1. „Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung - Zusatzbeschluss zur DS 0144/25 - BCC Büßlebener Carnevalsclub e.V. – 
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Faschingsveranstaltungen“ wird vertagt. Zur Begründung: Im Antrag des Vereins auf finan-

zielle Unterstützung der Vereinstätigkeit (Bedarfsmeldung) entsprechend § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung wurde die Verwendung der Mittel nicht ausreichend begründet bzw. 

angegeben, welche Kosten zusätzlich zu den, mit Beschluss 0144/25 vom 22.01.2025, be-

willigten Mitteln entstanden sind.  

 

vertagt  

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert:  

- Am 01.04.2025 wird ein Workshop Nahverkehrsplanung 2026 – 2030 unter Ein-

beziehung der Ortsteilratsbürgermeister/Ortsteilbürgermeisterinnen durchge-

führt 

o Gem. Thüringer ÖPNV-Gesetz ist die Landeshauptstadt Erfurt alle fünf 

Jahre verpflichtet einen Nahverkehrsplan zu erarbeiten  

- Hochwasserschutzkonzept der Stadt Erfurt wird im Ausschuss für Stadtentwick-

lung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr am 03.04.2025/24.04.2025 im TOP 

8.2 behandelt  

o Die Ortsteilbürgermeisterin verweist auf eine von mehreren Ortsteilbür-

germeistern erstellte und an den Thüringer Landtag gerichtete Petition 

„Starkregenmanagement“ – Soll etwa der Erfurter Osten zum „AHRTAL“ 

werden  

 Bürger können die Petition durch Ihre Unterschrift unterstützen 

(QR-Code)  

o Engagement/ Bürgerinitiative zu diesem Thema ist wichtig, aber es soll-

te ein einheitliches Konzept verfolgt werden – in 2024 fand ein Treffen 

der Ortsteilbürgermeister/Ortsteilbürgermeisterinnen zum Thema 

Hochwasserschutz/Wasserwehr in Linderbach statt – hier sollten die Ge-

spräche weitergeführt und Vorschläge gebündelt werden  

 Zur Erklärung stellt die Ortsteilbürgermeisterin die Funktionali-

tät und damit auch die Probleme der Zuständigkeiten und des 

fehlenden Personals im Bereich Gewässerverbände/ kommunaler 

übergreifender Gewässerverband/ Landesverband für Gewässer/ 

TAZV- Thüringer Abwasser Zweckverband dar 

 Erläuterung/Unterscheidung von Starkregenereignissen (unvor-

hersehbar – jederzeit möglich) und Hochwasser (berechenbar) 

- Den Ortsteil Büßleben betreffend weist die Ortsteilbürgermeisterin auf die seit 

dem Starkregenereignis in 06/2024 defekte Geröllsperre im Peterbach hin   

o Es erfolgt eine erneute Anfrage zum Sachstand Reparatur an das Fach-

amt. 
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- Im September 2024 wurde das hintere Stuhllager im Keller unter dem Bürger-

haus beräumt, um einen weiteren Raum zur Lagernutzung zu haben 

o Die hier angedachte Abtrennung durch eine Holzgittertür sowie die In-

stallation der Beleuchtung sind noch nicht erfolgt –  

 Es erfolgt eine Nachfrage beim zuständigen Fachamt   

- Das Buswartehäuschen in der Linderbacher Straße wurde bislang nicht komplett 

Instand gesetzt, die Glasscheiben wurden mit Normalglas ersetzt – kein Sicher-

heitsglas, die Bank wurde aufgearbeitet 

o Gem. E-Mail vom 22.11.2024 von Amt 23 wurde das Loch in der Decke re-

pariert, um nachfolgend auch die Holzdecke im Buswartehäuschen auf-

zuarbeiten – dies ist noch nicht erfolgt 

o Es wird darum gebeten, den Zustand des Daches zu überprüfen, da es 

Aussagen von Bürgern gibt, dass es immer noch reinregnet  

 sollte hier kein Eindringen von Nässe mehr gegeben sein, bitte 

den Auftrag zur Aufarbeitung der Holzdecke auslösen 

o wer ist für die Reinigung des Buswartehäuschens zuständig – es wird von 

den wartenden Fahrgästen bemängelt, dass der Innenbereich sehr ver-

schmutzt ist 

- am Ortstrand wurde auf einem privaten Grundstück ein Funksendemast der 

Deutschen Telekom errichtet 

o hierzu erreichen die Ortsteilbürgermeisterin und den Ortsteilrat ver-

mehrt Fragen, welche nicht beantwortet werden können, u.a. gibt es 

auch im Glockenturm der Kirche einen Verteiler – wofür wird dieser ge-

nutzt 

o es soll die Möglichkeit einer Einwohnerversammlung unter Teilnahme 

des Umwelt- und Naturschutzamtes und des Betreibers des Funksende-

mastes Deutsche Telekom geprüft werden – evtl. könnte dies mit den 

Fragen zum Thema Glasfaserausbau verbunden werden 

 Es erfolgt eine Anfrage an die zuständigen Fachämter  

-   Zum Thema Bauablauf Komplexmaßnahme Straße der Einheit bittet der Orts-

teilrat um aktuelle Informationen zur Durchführung der Folgeabschnitte – der 

Ortsteilrat möchte aktiv in den Verlauf eingebunden sein  

- Eine weitere Frage betrifft den Bauabschnitt Abwasser „Am Peterbach“ – wann 

und wie wird diese Maßnahme umgesetzt.  

o Es erfolgt eine Anfrage an das Fachamt 

- Die Funktionsfähigkeit der neuen Sirene im OT wird hinterfragt, am 26.03.2025 

waren alle Sirenen im Umkreis der anderen Ortsteile hörbar – die von Büßleben 

war nicht zu hören (Zustimmung aller Ortsteilratsmitglieder, welche zu diesem 

Zeitpunkt vor Ort waren)  

o Frage: ist sie zu leise eingestellt oder funktioniert sie gar nicht  

 Bitte die Einstellungen prüfen, ob die Sirene grundsätzlich funk-

tioniert und evtl. die Einstellungen nicht korrekt sind  

Es erfolgt eine Anfrage an das Fachamt.     
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 9. Informationen  

   

Es liegen keine Anfragen und Informationen für den öffentlichen Teil der Sitzung vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 

gez. Hörr gez. Tix 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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